

# FÜGGETLEN MAGYARORSÁG

A KERESZTÉNY NEMZETI KISGAZDAPART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Egy szám  
3  
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Mátyás király-tér 8.**  
Telefon-szám: 164.

Felölös szerkesztő:  
**SZAULICH ANTAL**

**Előfizetési árak:**  
Egy hónap — — — — 60— K  
Negyedévre — — — — 150— K

Egy szám  
3  
korona

## 100%-os lesz a bajai pótdó. Pénz helyett búzával fizetnek a mátyázi bérlokok.

— A Független Magyarország tudósítójától.

Baja város 1922. évi költség előirányzata hosszas huzavona és tépelődés után mégis csak elkészült. Lisner István város főszámvivő, aki csekély segéd-erővel készítette el a költségvetést, azt ajánlja, hogy 1922 ik évre 100 százalékra emeljék föl a pótdót.

### 350%-os pótdót szedtek a szerbek.

A 100 százalékos domesztika nagy meglepetés a város számára, mert azok után, amikor más városok költségvetésében beállított több száz százalékos pótdókból látnunk, nem sok jóna követelték. Hozzá tudunk kell még azt is, hogy a szerbek a megállás alatt az idén 350 százalékos pótdót szedtek, ami azt jelenti, hogy az állami egyenlő adó minden egyes koronája után 3 és fél korona városi adót vasaltak be az adófizetőkön a bajai adminisztráció ellátására, de még ezzel sem tudták vezetni és stabilizálni a költségvetést, amelyet a szabad rablás, korrupció és panama jellemzett.

### Az 1917 évi költségvetés az alap.

A jövő évi költségvetést az 1917. évi költségvetés alapján készítették, amikor a domesztika Baján 98 százalékos volt. Most tehát csak 2 százalékkal tesz ki többet, ami igazán elenyészően csekély ahhoz mérten, hogy például más városban, mint Halason is 230 százalékos tesz ki a pótdó.

### Gabonában fizetik a bérlokok a bérösszeget

A Független Magyarország munkatársai bannégetét folytatott a költségvetésről Schaller Tamás számvivővel, ainek szintén jelentékes részét veszi a költségvetés elkészítésében. Az számvivő ezeket mondotta:

— Hogy annyira csökkent a pótdó a szerbek utalása után, annak az a magyarázata, hogy egy olyan jelentős kiadási tétel, mint a rendőrség fizetése és

átalányai való ellátása, elesett, mert a rendőrséget most már az állam finanszírozza.

— A főök azonban mégis az, hogy a város a mátyázi bérlokokból több pénzt kap, mint a múltban. Három mátyás után és pedig az 1320 kis holdból (1000 □) álló első és második a 627 holdból álló negyedik és 713 holdból álló ötödik major-nág, összesen 2660 hold föld után a bérlokok természetben fizetnek. Most folyamatosan van az eljárás az irányban, hogy a IV. VI és VII-ik majorokat után is természetben fizessék a bérlokok.

— A mátyázi bérlokok mind még a kékbe az aranykoronák 12 évre lettek kisdva csak egyedül a hetes számú major hat évre a ordabáris. A földet békében csekély pénzüsszeget adták bérbe, az első és második major-nág holdjai után 25, a harmadiknál 120 és a negyediknél 37 koronát fizetnek a bérlokok. Ezek az összegek elenyészően csekélyek, de a háború előtt, mikor ezek a földek trendába lettek adva, az volt a helyes, hogy örültek annak is, hogy legalább ennyit ki tudnak adni, mert hisz azelőtt 9 koronát voltak kisdva.

### A város pörölte a bérlokokat.

— Amikor a város adminisztrációs kiadásai megüvekedtek, a város tárgyalni kezdett a bérlokokkal a bérösszeg felemeléséről. Műden nem sikerült a meggyezés, a város még a szerb kormányalatt a tisztán magyar bírálból álló bajai járásbíró-ság-hoz fordult a eukor bírói egység alapján köteleztették a bérlokok, hogy minden 1000 □ öles kis hold után 1, illetve másfél mm busát, vagy rozso, árpát, vagy zabot — már amivel be van vetve a föld — vagy pedig ha kultúrával van bevetve, az esetben 2, illetve 3 mm oszves tengetit kötelesek bér gyanánt a városnak becsolgáltatni. Alapjában véve még itt is hitványt szedve a város az arany koron-

nában történt megállapodás után, mert bésében 25—37 és 120 koronás évi bérösszeget másfél, két illetve 6 és fél mm busát lehetett venni, a többi szemes termény sokkal olcsóbb volt. A város azonban nem ragaszkodott ily szigorú az aranykorona átszámításához a ugy jött létre a fenti bírói egység.

### Tovább folyik a pör.

A 3. 6 és 7-es számú major-nágok bérlokok még nem történt meggyezés, itt is folyamatban vannak a pörök a amiat meg lesz a bírói egység — számi okunk sincs képedni annak si-kerében — feltétlenül még ké-

vezőbb hással lesz a költségvetésre, mert a városok azonnal lesz pénze s nem lesz úr sen a hássipentár

### A költségvetés a tanács előtt.

A költségvetés már napok óta teljen a kézen van és dr Vojnich Ferenc polgármester asztalán van. A tanács Weiss Nándor helyettespolgármester elnöksége alatt szerdán déle 6-tól ülést tartott, amelyen a költségvetés ügyét is megtárgyalta s azt nagyon csekély módosításai el is fogadta. A költségvetés kiayomat-ját és a január közepén megtartandó rendező közgyűlés elé terjesztik.

## Revidiálják az ipartörvényt. Elmaradnak az ujévi politikai üdvözlések.

— A Független Magyarország budapesti telefonjelentése, —

A nemzetgyűlés közoktatásügyi, közgazdasági és igazságügyi bizottsága Négyessy László elnöke alatt öt órakor együttes ülést tartott, amelyen az ipartörvény módosításáról tanácskoztak. Az ülésen jelen volt Hegyes halmy kereskedelmi miniszter. A javaslat előadója Fröhvirth Mátyás volt. A tárgyalás során általánosságban és részleteiben elfogadták.

Bethlen csak január 4 én tér vissza vidéki tartózkodásáról a fővárosba s így a szokásos ujévi kormányvél-nöki üdvözlések elmaradnak.

A nemzetgyűlés ma tovább folytatta az indennitás vitáját.

A kormányt támogató pártok közötti közül többen leiratkoztak s a még feliratkoztak sem igen fognak felszólalni. Ma a nemzetgyűlés elfogadta Hermann Miksa azon indítványát, hogy az indennitás vitája alatt egy órával megnyújt-sák a nemzetgyűlés ülészeit, amely így délután 3 óráig fog tartani.

Az ellenzék távszónokis-tokkal akarja elnyújtani a vitát s ex lexet előidézni. A két kormányzó párti nem en-

ged a 6 hónapos indennitásból. A kormány eleve tiltakozik az ellen, mintha 6 volna felelős az ex-lexért.

A nemzetgyűlés ma tárgyalta a külkereskedelmi szerződésekről szóló javaslatot, amelyet az ellenzék szintén el akar huzni.

A politikai életben nyugalom van. A pártkörök üresek.

## T ö z s d e.

Zürich, dec. 29. (Zárlat)  
Berlin 290, Hollandia 188  
Newyork 513 London 2149, Páris  
41 35, Milánó 22-30, Prága 730  
Budapest 0 82-5, Zágráb 200,  
Bécs 019, osztrák bélyegzett  
011. Varsó 0.19

Esti magánf rgalomban Buda-  
pest 0 82-5, Milánó 2210, Berlin  
282-5, Prága 725, Zágráb 200

Berlin, dec. 29. Budapesti  
kiás. 29-73, Bécs 7-45, Prága 267

Zágráb, dec. 29 Berlin  
148, Budapest 425, Bukarest —  
London 1105, Newyork 259.  
Páris 2125, Zürich 51 25, Bécs  
4-76 Prága 376 5, Milánó 11-70

Mai buza-árak:  
Budapestről telefonálják: Buda  
2815 ross 1510 magyar 1925  
szab ——. Ület s iárd

## A városi tiszti fő- ügyész nyilatkozik a naturalizációról.

— Levél a szerkesztőhöz. —  
Tisztelt Szerkesztő Ur!

Eggedje meg, hogy a Független Magyarország december 25 iki számában „A szegény elítélte gazdagok” című cikk tartalmára néhány sorban reagáljak.

A közalkalmazottaknak a legfontosabb elvárt jogi cikkeikkel kedvezményes trón való ellátásáról először a kormány 2000/1920. számú rendelete intézkedik, melynek bevezető sorai így szólnak: „A magyar kormány a közszolgálati alkalmazottak anyagi helyzetének javítását határozta el. Mivel a közszolgálati alkalmazottak emelése költségvetési szempontokból a főként a papírpénz forgalmának nagyarányú emelését követő még fokozottabb pénzértéktelenedés miatt aggályos volna és emellett a költségvetés sem lenne, a kormány elhelyezte a közszolgálati alkalmazottak részére a legfontosabb életvitelszerű cikkeket bizonyos mértékű kedvezményes trón teremtésében, a szükséges kiadást erre nézve a következőket rendeli:”

(Itt következnek a részletes rendelkezések arról, hogy a tényleges szolgálatban álló közalkalmazottak mit, mennyit s milyen ában kapnak.)

Ebből a szövegből határozottan a költségvetés megállapítható, hogy a kormány a kedvezményes áru életvitelszerű cikkeket adásával nem alkalmazta akart a tisztviselőknek jutalni, hanem javadalmazásukat akarta emelni a csupán költségvetési és valutás okokból változtatta a közszolgálati adások emelése helyett a természetben való ellátást.

Mint az alapvető a tényleg szolgálatban álló közalkalmazottak ellátása tekintetében a kormány a fentjelölt előrendelést követő későbbi rendeletek sem változtattak meg, emellett nem lehet szó arról, hogy a jobban szí utat közalkalmazottak csak a többiek rovására a megőrzésével a bizonyos erkölcsi megőrzés árán vehet fel a nekik közpénzbeli fizetésemelés helyett természetben kiutalt életvitelszerű cikkeket.

Alapvetően a legszegényebb közalkalmazott sem fogadhatja el, mert érzéketlen érte.

A hivatkozott cikkek számolyemre vonatkozó részben röviden csak annyit kívánok megjegyezni, hogy éppen nem dicsőülök az anyagi javakban s hogy szerény tehetségemhez képest a családommal együtt szívesen s készségesen, habár feltűnés nélkül, igyeksem a családommal szemben fennálló etikai kötelességemnek is eleget tenni.

Soraim köszönetéért köszönet

amat kifejezve, maradtam tisztelttel

Baja, 1921. december 27. é.

Dr Klénácz György  
városi tiszti főügyész.

A tiszti főügyész urnak levelet mi avval a hozzáadással közzéjük, hogy mindenben fenntartjuk előbbi cikkünk állításait s egyben jelentjük, hogy mi nem azt írtuk, hogy jogtalanul vessik fel a város duogadag urai s ne uralkát, mert mi is

tudjuk, hogy az a rendelet színt a 24000 korona évi jövedelmen a ulinknak elvitatatlanul jár, mi csak azt sérelmestük, hogy az anyagiakkal duzen ellátott urak felvessik a kedvezményes ellátást. Ha ebből a furesanigból nem érsik ki a szépséghiba és az etikai abazurdum, akkor mi itéletnapig predikálhatunk altruizmusról és a tehetségtel jómódu uraknak a szegényekkel szemben való kötelességéről.

## 500.000 koronát kért kölcsön Baja város házipénztára az állampénztártól, hogy január 1-én kifizethesse a tisztviselőket.

— A „Független Magyarország” munkatársától. —

Amióta Bajára bevonult a magyar közigazgatás, azóta a pénzügyminiszter rendeletileg felfüggesztett minden nemű adóbehajtást. A város házipénztára üres, a város sem építkezni, sem investálni semmit nem képes s mi magunk is igazat adunk dr Vojnich polgármesternek, aki azt mondta, hogy a város teljes pénzügyi csőd előtt áll.

A házipénztár teljesen üres s most január elsején a városnak egyetlen egy fillére sincsen a tisztviselők fizetésére. A város, nehogy újévkor szorult helyzetbe kerüljön, előterjesztést tett a pénzügyminiszteriumnak, hogy addig az időig, amíg az adók behajtásának felfüggesztését visszavonják, a pénzügyminiszterium a bajai m kir állampénztár utján utalványozza át a városi házipénztárnak félmillió koronát.

Az utalványozás meg is történt s így a város kasszája, ha nem is felt meg, de 500000 korona mégis csak van benne s így a városi tisztviselők, még ha lesz is ex lex, akkor is megkapják az illetményeiket. A városi tisztviselőknek január havi fizetésére 350 000 korona kell s így a kölcsönkapott összegből még marad 150 000 korona. Ezt az összeget természetesen a város nem adja vissza azonnal az állampénztárnak, hanem valószínűleg kamatmentes kölcsön formájában a törvényeséki kirandetés számára rekvirált Ferenc endi zárda átalakítási munkátsira fordítja. A fél millió koronát csak akkor fizeti vissza a város a házipénztárnak, amikor megkezdődik az adók behajtás s a város kasszája megint tele lesz.

## Feljelentették dr Vojnich polgármestert az októberi forradalom alatti magatartásáért.

Szabadságra ment dr Vojnich Ferenc.

— A FüggetlenMagyarország tudósítása. —

A városházának nagy szenzációja van: csak mára pattant ki a hirtelen, hogy a városházán a tisztviselők purifikálása során több városi tisztviselő feljelentette dr Vojnich Ferenc polgármestert is, aki avva vádolnak, hogy az 1918 októberi forradalom idején gyáván viselkedett s avval a ténnyel, hogy szívesen hagyta

állását, elősegítette a bajai turbulens elemek: a kioakából előzőtől forradalmi csöcsék gerézálkodását. Azoakivül avval is vádolják, hogy hazafistlanul viselkedett: a megszállás alatt a Goldner-testvérek műhelyében asztalosságot tanult s egyáltalán parkodott olsajáti tanai a szerb nyelvet, amivel azt a látszatot keltezte, hogy

a megszállásos állapot végleges és azon nem lehet segíteni, ami maga után vonhatja a több, nem a maga eszén járó bajai lakos hazafiaságának megtorpanását.

A Független Magyarország munkatársa ma felkereste dr Vojnich polgármestert, aki a következőket mondta:

### A polgármester nyilatkozata

— Én jelenleg szabadságon vagyok s nem is járok be a hivatalomba. A város közigazgatásának irányításába nem fojok be s az akták intézéséért egy tollvezetéssel sem segítek. Mindent Weisz Nándor helyettes polgármester intéz s ma ő elölhált a tanácsülésen is.

— Azért mentem szabadságra, mert súlyos vádakat emeltek ellenem egy az igazoló bizottsághoz intézett feljelentésben. Hazafistlansággal és gyávassággal vádolnak s avval, hogy a szerbekkel omboráltam. Nekem pedig az a véleményem, hogy én, aki a város első polgára, főispánviselője s reprezentánva vagyok egy pillanatra sem cserélhetek meg a városban mindaddig, míg a legilletesebb fórum: a törvényhatósági bizottság ki nem mondotta a döntését, hogy vagy a vádakat nem állják meg a helyüket, vagy pedig én tényleg hazafistlanul viselkedtem. Az én működésemet előfokon a közigazgatási bizottság, másodfokon a helyigyminiszter és végül a törvényhatósági bizottság bírálja el. Én nem fordultam a fegyelmi választmányhoz és a többihez sem, hanem az arra legilletesebb fórumhoz: a törvényhatósági bizottsághoz. A jövő hónap közepén összehívás törvényhatósági bizottsági ülés elé terjesztem a feljelentést és az arra adott feleletemet s a közgyűlés fog dönteni ebben az ügyben.

— Annak idején, amikor a

„Uránia”  
mozgó

Nagy Szilveszteri és Újévi műsor!  
A berlini egyesült filmgyárak kolosszális  
ajdon-  
oága

Az ezerarcu ember

Harry Liedke sorozat.

o—o

A kényesebb izlésű közönség figyelmét hívjuk fel erre a hitűnő filmre.

A sorozat első filmje:

Milliók a holdban.

Rendkívül érdekesítő dráma 6 felv.-ban.

o—o

## Bors Gyula ezelőtt özv. Halbrohr Sándorné és Társai fiókja nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden eszékébe végő műveleteket, u. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett. Gyűjtőforgalom Wien és Budapestre. Képviselete az összes államokban.

hivatalnoki és társadalmi purifikáció megkezdődött, és Weiss Nándor helyettespolgármestert bízta meg ennek az ügynek a lefolytatásával. Weiss Nándor tabasszal sígánál, objektivitásánál fogva a legalkalmasabb arra, hogy egy ilyen kényes természetű ügyben eljárjon. Nála minden tisztviselő megjelent a akár előszóval, akár pedig írásban előadta, hogy mire mit tud. Az előadókat természetesen a legnagyobb titokban maradtak, amiképpen a feljelentők neveit sem publikálják, Weiss Nándornak kellett rendelkezésére bocsátani az iratokat, tanukat és mindent, amivel valakinek a forradalom, a kommunizmus és a megszállás alatti gyűlölet magatartását igazolni akarták a feljelentők.

— Karácsonyra, krisztusi ünnepként, aztán engem abban a megtiszteltetésben részesített Weiss Nándor, hogy közölje velem, hogy milyen tartalmu feljelentés érkezett ellenem. Ezzel én azonnal levontam a komackvencikat és szabadságra mentem. A szabadságot megam adtam magamnak a törvényhatósági bizottság döntéséig, de azt egyáltalán bejelentettem dr. Kovácsich Dezső főispánnak is. Én tehát most várakozom és dolgozom a válságomon. A városházára is befárok olykor, de csak azért, hogy a városom elcsúsztatásához szükséges adatok rendelkezésemre álljanak. A januári közgyűlésen fogja kimondani a törvényhatósági bizottság, hogy meg akar-e tölteni szabadságot, vagy tovább is engem öven bizalmával.

### Weiss Nándor

polgármester-helyettes is felmenték, aki ezeket mondotta:

— Dr. Vojnich Ferenc polgármester tényleg szabadságon van egy feljelentés folyamánként, s eddig én vezettem a város ügyeit. Ennek idején én kaptam megbízást az igazolások körüli munkák végzésére. Én a város hírdemőnyét a lapokban közzé tettem s minden egyes tisztviselőhöz eljuttattam. Ennek során adtak be dr. Vojnich ellen feljelentést, aminek szövegét egyelőre nem hozom nyilvánosságra, amíg a közgyűlés elé nem kerül.

— Hangsúlyoznom kell, hogy dr. Vojnich polgármester igazolása már megtörtént. Hiszen 2 szavazattal ellenben az egész törvényhatósági bizottság bizalmat szavazott a polgármesternek s

esen az általam 2 bizottsági tag kivételével az összes városatyák jelen voltak. A polgármester a rend felbontásáért nem felelős, mert a rendfenntartás nem az ő feladata. Hiszen akkor Baján még itt volt a katonaság, a rendőrség és a rendőrség, de az akkori rendőrségtisztviselő: dr. Molnár Mihály főkapitány, dr. Hechtl József és Olványi István rendőrkapitányok, valamint dr. Verényi Jenő rendőrfogalmazó semmit sem tudtak tenni a rend fenntartás érdekében.

## Üres állások, amiket be kell tölteni a városnál.

Helytelen beosztást kaptak a jogász tisztviselők.

— A Független Magyarország tudósítójától. —

Dr. Vojnich Ferenc polgármester a város legutóbbi közgyűlésén a forgalmi adóval kapcsolatban az a feljelentést tette, hogy új ügyosztályt állítsanak fel, de ne új tisztviselőket, hanem csak a régi tisztviselőket újozzák be, hogy a hivatalnoki munkakörök céljára és a város érdekei szerinti használatra kerüljenek.

A polgármester a fentiek kijelentésével kapcsolatban egyes és más el kell mondanunk a bajai közgyűlésről és a tisztviselők beosztásáról.

Laosner István főszámvéve, aki megkötött negyven éven közgyűlési munkát, két hónappal ezelőtt kérte a nyugdíjaztatását. Amint megtörtént az igazolása, Laosner nyugdíjaztatási ügyét is a közgyűlés elé vitte. Lehet, hogy már a januári közgyűlés tárgyalja Laosner nyugdíjaztatását. Laosner egyelőre, mintán elvárta a költségvetést s az az előrehaladott korú tisztviselő erejét kimutató, szabadságoltatást kérte s valószínű, hogy már többé nem is tér vissza az állásába, hanem szabadságon várja meg a nyugdíjaztatását.

Helyettes dr. Kocsis János másod aljegyző lesz a valószínű, hogy őt is fogják kivonni a főszámvéve állásból, bár furcsa az, hogy egy joggyűlésben álljon a szavazatosság élére.

A városnak 7-8 kvalifikált tisztviselője van összesen. Ezeknek meg van a jogi, illetve államiudományi államviségük s így a legmagasabb közgyűlési állásokra is képesítettek. Furcsa azonban, hogy a város jogász tisztviselői munka-

ban. A forradalomban nagyon nehéz intézkedni: láthattuk ezt Budapesten is.

### Az egyik aláíró

is megkérdeztük az ügyről s ezeket mondotta:

— Tűvédezés van a dologban. A polgármester igazolása ügyében nem a törvényhatósági bizottság, hanem a megalakított igazoló bizottság fog dönteni s ez átveszi az iratokat, a fegyelmi választmányhoz s onnan a közgyűlési bizottsághoz kerülnek

az iratok. Csak tartunk sorrendet.

— Egyébként mi nem vádaskodunk, hanem csak papírra vetettük azokat a szállongó híreket, amiket a városban süttögnak s azt akarjuk, hogy egy fórum ítélje meg, mi alapjuk van ezeknek az állítások felhozott tényeknek és közszépségeknek.

## A NAP ESEMENYEI

### Nincs járvány Baján

csak néhány influenzás torokgyulladás fordult elő.

(Saját tudósítók) Baja, dec. 29.

A utóbbi napokban az a hír terjedt el, hogy a nyirkos fűz hűdéssel kapcsolatban újabb járványos megbetegedések fordultak elő Baján. A „F. M.” munkatársa ezért dr. Poellmann Arthur titári főorvoshoz fordult, aki Baja város egészségügyi viszonyairól ezeket mondotta:

— Baján jelenleg semmiféle járvány sincsen, ha csak azt nem említem, hogy a téli hűdé időjárásból kifolyólag néhány enyhébb influenzás eset merült fel. Ezzel kapcsolatban azután néhány influenzás és nem différiens jellegű torokgyulladás fordult elő, de ez is nagyon elszórtan és kevés számmal akadt a város területén. Ismétlem, hogy semmiféle járványról sincsen szó.

A főorvos nyilatkozatát azelőtt nagyobb örömmel közzéjük, mert a meggyújtató kijelentés az egy csomó bajai lakos aggodalmát oszlaltuk el.

— Rovancsolják az állampénztárat. Major József pénzügyigazgató megkezdte a bajai állampénztár rovincsolását, amely újáig fog tartani.

— Tanácsülés. A városi tanács szűkebb körben ülést tartott, amelyen folyó ügyeket intéztek el.

— A lakáshivatal vezetője. Dr. Mészáros Jenő rendőrfogalmazó, aki az összes szabadságon dr. Dóó Árpád rendőrkapitány helyettesített, visszatért Bajára és átvette a lakáshivatali vezetést.

— 20.000 korona értékű bört loptak. Preiss Béla Zsigy Bodog teri börtönvesztett feljelentést tett a rendőrségen, hogy az őle éből ismeretlen testűvek ellopják húsz ezer korona értékű bört. Az



**Építőmesterek és építetők figyelmébe**  
 Szabadalmazott **TERRENOL-PALA** a világ legjobb tetőfedőanyaga  
**fagyálló, tűzálló, vízáthatlan**  
 állandó raktár és egyedárusítóhely  
**Az Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági gépgyár**  
 Baja, Kölcsey-utca 2. szám alatt. (Budapesti ut sark.)

Államrendőrség detektívjei ki nyomosták, hogy a leplet a bórkereskedés alkalmasságotai követték el. Preiss valószínűleg visszavonja feljelentését.

**Köszönetnyilvánítás.** A MTE vezetősége eseten mond hálás köszönetet mind azoknak, akik a „Régi szerető” és az „Obszós” előadásában részt vettek és annak szép sikerét busgó működésükkel elősegítették.

Kiadó és lapfajtajelölés: a „Független Magyarország” kiadványát, mint-bt.

**Hirdetmény.**

A bajai kikötőben a esaternai iroda mellett levő 1580 m<sup>2</sup> nagy sárga terület 1922. január 1-ől 6 évtől több évre kiadandó. Mind azok, kik ezen területet kiadni óhajtják, 1922. január hó 30-ig adák be ajánlataikat M. A. pénztárnokhoz a 4. sz. a használat és az évi bérösszeg megjelölésével

FERENCZ CSATORNA R. T.

**HOBÉ BARNASSE és TÁRSA**  
 francia rendszerű nagy szesz-áru árusítás r.-t.  
 Budapest, VI. Lomb-utca 11. szám.

H	Triple sec	Cherry Brandy
O	Curacao Orange	Kristálykőmény
C	Cacao	Mocca
B	Vanília	Elixír
E	HOBITINE	

Kapható minden előkelőbb csomagolóban, kávéházban, vendéglőben, cukrázdában stb.

**Üzletáthelyezés.**

Értessítjük a t. közönséget, hogy üzletünket a mai naptól saját házukba, a volt gőzfürdő épületbe helyestük át.

**Huszár és Bohner**  
 játéktára és gyermekgyógyár  
 Ugyanott egy mérlegképes

**könyvelő**

azonnali beépésre kerestetik

**Mindenest**

szürgősen felvesz  
 részleges mesterek Szövetkező.

**Eladó ház.**

Szentjánoson, a Kápolna-12. számú ház szabadkézből eladó (Üzlethelyiség, 2 szoba 2 konyha és melléképületek) — Bővebbet ugyanott.

A Mátyás király-tér 6 számú, járás bírósággal szemben november havában

**Örlő és daráló malmot nyitottam.**  
 Elválllok:  
 Vámörést és minden fajta dara készítését.  
 Ugyanott eladó 6 ló erős Marchall, 8 és 12 Schtielworth locomobil.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri  
**Boditsy Sándor**

**Hálószobák és ebédlők**  
 óriási választékban állandóan raktáron. 20.000 koronától 120.000 koronáig úgy hálószobák, mint ebédlők. — Szolid munka, gyors és pontos kiszolgálás. **Pollák József**  
**tömörfabutorgyár.**  
 Telefon 104 — Telefon 104.  
 Mintaraktár: Szent István-tér 4. — Gyártelep a vasutállomás raktárával szemben.

**Wolfner Gyula és Társa gépszij, varrószij és műszaki-bőráru cég legjobban elismert**

gyártmányainak egyedárusítása és bizományi raktára az Első Bajai Malomépitő és Mezőgazdasági Gépgyárnál.

Műszaki iroda és raktár: Kölcsey-u. 2 sz. Gyártelep és részintéde: Budapesti-ut 27.  
 Budapesti ut sark (volt Korona kávéház).

Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyorsajtaján Baja, Mátyás király-tér 8. Telefon 164.

**Éjjeli inaspekció**

dec. hó 26 től jan. hó 2-ig reggeli 10 óra és vacsora nap dőltetőn nyitva  
**Dr. MAKRAY LASZLO**  
 gyógyszerésztára

Kőműves-, ács és kő faragó mesteri visegákra, Gőzgépkészítői és kazán-fűtő visegákra előkészít  
**FÉHÉR JENŐ**  
 városi főmérnök  
 Szent Antal-utca 23 sz.

**Szalma és széna**

25-30 kgr. bálákba mindenkor kapható:  
**GUGÁNOVITSNÁL**  
 Tóth Kálmán-utca 38

**Akác tűzifa,**

bognár szeresámfa, össze hasigított aszafaluskó ölenként és rózsa a kékhegyi erdőben minden mennyiségben kapható — Értekezni lehet —  
**Lusztig Jánosnál**  
 Központi szállodában

**AMBRA** Egyesült Likörgyárak és Gyümölcslepároló R. T. Budapest, elismert híri gyártmányaiából:  
 legfinomabb likőrök, legfinomabb krémek, legfinomabb rum fajták

**KAPHATÓ:**  
 A Mi Boltunk r.-t. Baja.

Baja és Környékének „Hangya” Fogyasztási és Értékesítő Szövetkező.

Hj. Cserba György, esemege kereskedő, Erzsébet királyné u. 4.

Rósenfeld Albert, esemegekereskedő Erzsébet királyné-u. 2.

Stampfl Jenő, esemegekereskedő, Bátor Eötvös u. 4.

Gludovác Ferenc utóda, fűszer kereskedő, Mátyás király-tér.

Somorjai Ferenc, fűszerkereskedő, Szegedi ut 5.

Maschankér Miksa, fűszerkereskedő, Erzsébet királyné u. 34.

ösv. Klauber Izsóné.